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DLOUHODOBÉ SLEDOVÄNÍ KYSELINY PYROHROZNOVÉ V MOČI

ZDRAVÝCH MUŽÚ

Plk. doc. MUDr. Zdeněk HOTTMAR, CSc.
VLVDÚ IEP v Hradci Králové

jednou Z metod, která přispívá k určování
Stupně tělesného zatížení, je kvantitativní sta~
novení kyseliny pyrohroznové [KP] v moči.

Pro objektivní hodnocení takto Získaných vý~
sledků je třeba Znát tzv. fyziologické hodnoty
kyseliny pyrohroznové v moči, jejich dynamiku
během dne či během delšího časového období,
a to za podmínek, které Zásadně neovlivňují py-
ruvicacidurii pokusných osob.

V naší práci jsme po dobu jednoho týdne
sledovali u Souboru zdravých mužů vylučování
kyseliny pyrohroznové a určovali její průměr-
né hodnoty v moči, nepřetržitě sbírané po celou
dobu pokusu.

Metodika

Pokusnými osobami byly 3 desetičlenné sku-
piny zdravých dvacetiletých mužů, kteří se vždy
po celou dobu pokusu [7 dnî] zdržovali na na—
Šem pracovišti. Muži zachovávali shodný kon-
trolovaný denní režim, měli Shodné fyzicky a du-
ševně zcela nenáročné zaměstnání vsedě, shod-
né Stravování a ubytování. Jejich zdravotní stav
byl Stále Sledován. Do pokusu nebyl vzat nikdo

s jakýmkoli podezřelým klinickým nálezem, se
zvýšenou teplotou nebo nálezem v moči. Všech-
na moč pokusných osob byla nepřetržitě sbírá-
na, měřena a vyšetřována.

Pro stanovení kyseliny pyrohroznové jsme
zvolili metodu Friedemanna a Haugenové [1],
která v modifikaci Slavíka a Michalce byla
v našem písemnictví nejčastěji použita, a umož;
nila nám proto vzájemně srovnávat vlastní vý-
sledky s výsledky jiných pracovišť.

Statistické Zhodnocení výsledků bylo prová-
děno párovým Studentovým t-testem.

Výsledky

a] U prvé skupiny pokusných osob jsme sleé
dovali hodnoty kyseliny pyrohroznové vylouče-
né močívždy celkem za 24 hodin, a to po dobu
7 dní. Výsledky jsou uvedeny na grafu 1.
Sloupce grafu a čísla pod nimi znázorňují jed-
notlivé dny pokusu. Pátý den, ve kterém z tech-
nických důvodů nebyla KP stanovena, je v grafu-
označen šipkou. . . - _. z
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Graf 1 . .
Prûmërnë hodnoty kyseliny pyrohroznové v moči během
jednoho týdne
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Graf 2
Koncentrace KP ve 3 porcíchmoče během Z náhodně vy-
braných dní
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Průměrné hodnoty KP Se pohybují v jednotli-
vých dnech Vmezi 11 až 23 mg/24 hodin.

b] U téhož souboru jsme dále Sledovali kon-
centraci KP ve 3 porcích moče (Sbírané v době
0d 6-11, od 11-14 a 0d,.6 do 6 hodin), a to ve
dvou náhodně vybraných dnech během týdne.

Výsledky znázorňuje tabulka 1 a g r af 2 .

Z tabulky-i grafu je zřejmé, že průměrná
koncentrace kyseliny pyrohroznové si udržuje
v dopoledních porcích moče Z Obou dní Svou
hladinu. Ani koncentrace KP, ve 24hodinové
moči Se 0d dopoledních porcí Statisticky význam-
ně neliší. Odchylné jsou výchozí koncentrace
v obou dnech pokusu [p = 0,01], jejich další

_ trend má však - jak již bylo řečeno - Sh0d~
nou tendenci. . - v _

c] U další desetičlenné Skupiny jsme po 3 ná-
hodněv týdnu vybrané dny Sledovali množství
vyloučené KP I ve?I dvou dopoledních porcích m0-
če [8-10 a 10—12 hodin].
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Výsledky uvádíme .v tabulce 2 a v g r a f u . 3

Graf 3 .
Vylučování KP ve 2 porcích moče
braných dní -

bëhem 3 nähbdnîë vy“

mg/hod.
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Tabulka i graf Svědčí pro Skutečnost, že
množství kyseliny pyrohroznové vyloučené
v Obou Za Sebou následujících porcích se Od
Sebe lišilo ve všech dnech pokusu málo. Mezi
porcemi Sbíranými od 8-10 hodin a Od 10-12
hodin jsme nenašli žádný významný rozdíl
v žádném pokusném dni. Rovněž tak jsou Statis-
ticky nevýznamné rozdíly v množství vyloučené
KP mezi jednotlivými porcemi moče navzájem,
bez rozdílu časového intervalu Sběru a dne .Sbě-
ru moče.

Tabulka 1

6-11 ' ` 11-14

M 's M s›M':3`4

1. den 1,42 0,38 1,39 0,18 ,1,20 0,26

2. den 2,31 0,21 2,23 0,451,96 0,49“Í

Koncentrace 'KP ve 3 piojrcích moče během 2 náhodně vy-
branných dnů [v mg 0/0] '- “

Tabulka 2

10-12

M 4 . S M , S

2. den

3. den

1. den _ ` - 1,08
1,47

ˇ 1,37

0,25 ‘ '
ˇ 0,66

0,50

1,10

1,78 _
1,20V 'i

0,22
0,76
0,32, ,

vylučování KP ve 2 porcîc
hodně vybraných dnů

h moče '[.mgı/'h'OvdÁJ-ıběhem-»3" ná-
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d] U třetí Skupiny jsme Stanovili množství
vyloučené KP v případě, kdy obvyklý, dříve Zmí~
něný denní režim pokusných Osob byl během
dopoledne úmyslně narušen: V prvém dni [vari-
anta A] Shodnou krátkodobou fyzickou praci,
tj. Společnou půlhodinovou rozcvičkou, v násle-
dujícím dni [varianta B] individuální nekontro-
lovanou prací [přenášení břemen, chůze, hra
ve stolní tenis apod.]. Kyselina pyrohroznova
byla určována Ze 3 porcí moče, Sbírané v dobe
od 12—8, od 8-12 a opět od 12 do 8 hodin.

Výsledky dokumentuje graf. 4. Fyzická
námaha v dopoledních hodinách se projevila
'podstatným Zvýšením množství KP Vyloučene
v tomto údobí [na grafu 4 viz interval 8—12],
a to jak Ve Srovnání s předcházející porcí moče,
Vtak i ve Srovnání s jinými hodnotami KP na-
"lezenými'V dříve popsaných pokusech [vız ta-
Žxbulku 2a graf 3).'zRoZdíly mezi první a druhou
lporcímoče jsou Statistický Významné [u Vari-
anty A p = 0,001, u varianty B p = 0,02).
~“Zvýšené vylučování KP je Zvláště markantní
'V případě,kdy pokusné osoby během celého do-
poledne Vykonávaly různou fyzickou práci [va-
rianta B]. Za 24 hodin, tj. od 8 do 8 hodin vy—
loučily 'pokusné osoby průměrně 33,6 mg KP.
Koncentrace KP v moči Z intervalu od 8 do 12
hodin dosáhla průměrně 3,09 mg0/0.

U varianty A jsme našli ve 24hodinové moči
průměrně 22,2 Ing KP.

Graf 4. .
KP v_ moči v den rozcvı'čky [A] a v den nekontrolovane
individuální fyzické práce { B ]
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Diskuse

Při našem uspořádání pokusných podmínek
jsme v moči zdravých mužů nacházeli průměr-
né hodnoty KP, které se pohybují Zhruba Ve
Středu tzv. fyziologické normy, tj. mezi 10 až
25 mg Za 24 hodin [2]. ~

Množství Vyloučené KP je u našich pokusných
osob podstatně menší než v případech, které
uvádějí ve svých Sděleních například Glücks-
man a Fišerová [3] i Kubík [4]. Zmínění autoři
nacházeli v moči divadelních herců, dirigentů,
traktoristů, tanečníků, hráčů kopané a jiných
lidí po Skončení jejich denního zaměstnání prů-
měrné koncentrace KP mezi 2—6 mg0/0, to jest
hodnoty, které několikanásobně převyšují prů-
měrné koncentrace KP v moči našich pokus-
ných osob, pokud tyto osoby nebyly fyzicky za-
tíženy. Na druhé straně“ některé naše pokusy,
ve kterých jsmehodnotili fyzickou Zátěž podle
hladiny KP v moči, dokazují ve Shodě S uvede-
nými citacemi, že Zvýšené vylučování KP moči
je v Souhlase Se Stupněm fyzického Zatížení.

Při Srovnání S většinou obdobných údajů z pí-
Semnictví vidíme příspěvek Své práce v tom, že
jsme měli možnost Vyšetřovat moč pokusných
osob nikoli jednorázově [ např. jen Z jedné por-
ce získané po hodnoceném fyzickém Výkonu),
nýbrž dlouhodobě, Z desítek porcí moče, sbíra-
né nepřetržitě po řadu dní. Měli jsme možnost
denní režim pokusných osob nejen libovolně
řídit a měnit,l nýbrž i trvale kontrolovat.'Soubor
našich pokusných osob byl Zcela homogenní po-
dle věku, pohlaví i Zaměstnání.

Souhrn

Sledovali jsme po dobu jednoho týdne Vylučování
kyseliny pyrohroznové moči u homogenního soubo-
ru Zdravých mladých mužů [30 osob). Pokusné osoby
měly zcela Shodný denní režim, shodné fyzicky a
duševně nenáročné zaměstnání vsedě, Shodnéstra-
Vování a ubytování. Cílem pokusu bylo- Vzjistit tzv.
fyziologické hodnoty KP V moči, které bymohly být

novenými při fyzickém Zatížení. ~ ~
Průměrné hodnoty kyseliny pyrohroznové v moči

Se pohybujív různých dnech týdne mezi 11 až '23 mg
Za 24 hodin. Koncentrace kyseliny pyrohroznové ko-
lísá v jednotlivých porcích moče běhemV dne průměr-
ně mezi 1,2 až 2,3 mgQ/O. ‘ ` ..;;. '-

_ srovnävâny s hodnotami kyseliny pyrohroznové Sta-
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